

## СТРАХОВАНИЯ ИМУЩЕСТВА ОТ СТИХИЙНЫХ БЕДСТВИЙ

*Халимов Бобомурод Бахриддинович*

*Независимый соискатель*

*Аннотация.* Стихийные бедствия ежегодно наносят большой урон обществу и экономике. Страны мира тратят колоссальные средства на возмещение ущерба и ликвидацию последствий таких явлений. Но очевидно, что средств государства недостаточно для восстановления всех повреждений. Одним из альтернативных источников финансирования является страхование имущества от стихийных бедствий. Отечественная система страхования имущества имеет ряд недостатков, которые надо решить в короткие сроки.

*Ключевые слова:* стихийное бедствие, государственный бюджет, страховые компании, страхование имущества.

На данный момент, природные явления, являются, возможно, одними из немногих процессов, которые в полной мере не поддаются контролю человека. Человечество научилось прогнозировать опасные природные происшествия, стало использовать превентивные меры защиты, разработало методические рекомендации по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного характера, но предотвратить их ему не под силу.

Каждая стихийное бедствий, как правило, сопровождается человеческими жертвами, материальным ущербом, приводит к социально-экономическим и экологическим последствиям и, как следствие, несет в себе угрозу устойчивости развития государства в целом. Ущерб от большинства природных катастроф в среднем составляет около 60-70 млн. долл. и практически в полном объеме покрывается за счет средств государства.

Предсказать величину понесенного ущерба от стихийных бедствий при планировании бюджета страны довольно сложно в силу отсутствия

достоверных данных о вероятности наступления такого события, поэтому размер бюджетных ассигнований на предупреждение и ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий, как правило, намного меньше. Вследствие чего, государство вынуждено изыскивать средства из других источников, тем самым, сокращая финансирование иных государственных и целевых программ, структурных подразделений министерств и ведомств.

Рассматривая социально-экономическую сторону воздействия стихийных бедствий на экономику любой страны, можно выделить два наиболее ярко выраженных аспекта:

- отрицательное воздействие на финансовую стабильность и макроэкономические показатели страны;
- негативные социальные последствия для населения.

Проанализировав страховой рынок имущества, эксперты выделили ряд основных проблем:

- 1) отсутствие прозрачности в действиях государства и страховых компаний при наступлении природных катастрофных явлений;
- 2) отсутствие страховых пакетов для граждан, проживающих в зоне риска наступления стихийных бедствий;
- 3) отсутствие единой концепции оценки ущерба и экспертизы поврежденного имущества;
- 4) отсутствие доверия и низкая заинтересованность населения к страховым компаниям;
- 5) низкая финансовая грамотность населения.

Компенсация ущерба в результате стихийных бедствий и техногенных катастроф, как правило, в мировой практике ложится на страховщиков. В нашем рынке охват населения услугами по страхованию жилья незначительный.

Мнение экспертов сводится к тому, что для достижения показателей развитых стран отечественному рынку не хватает нескольких десяти лет

работы в условиях частной собственности и полной материальной ответственности граждан за свое имущество. Наше граждане полностью убеждены в том, что в случае наступления стихийного бедствия, государство возместит все убытки. В странах с развитой рыночной экономикой люди могут полагаться только на себя и страховые компании, государство в данном случае выступает только в качестве гаранта исполнения всех обязательств сторон.

Развитие отечественного рынка страхования имущества не начнется до тех пор, пока не наладится двухсторонний контакт между юридическими и физическими лицами, желающим застраховать свое имущество, и страховыми компаниями, предоставляющими возможность осуществления таких потребностей.

Рано или поздно перед Узбекистаном наиболее остро встанет вопрос по решению проблемы страхования от стихийных бедствий, так как у государства нет ресурсов по возмещению ущерба и восстановлению жилья. Поэтому уже сегодня необходимо разрабатывать стратегии для решения текущих проблем, связанных со страхованием имущества, и находить точки соприкосновения между обществом и страховыми компаниям